УДК 94(571.53).061.23:172.4

ЧИЖИКОВА Олеся Владимировна, кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин филиала Байкальского государственного университета экономики и права (г. Братск). Автор 32 научных публикаций, в т. ч. двух монографий, двух учебных пособий

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ПОБРАТИМСКИХ СВЯЗЕЙ ГОРОДОВ ПРИАНГАРЬЯ И ЯПОНИИ В 1960–1980-е годы

Формирование в России гражданского общества подразумевает развитие института народной дипломатии, эффективное осуществление которой способствует гуманизации международных отношений. В статье освещены проблемы развития народной дипломатии на примере осуществления дружественных связей породненных городов Приангарья и Японии в 1960-1980-е годы: Иркутска, Братска, Шелехова, Железногорска-Илимского и Канадзавы, Нанао, Неагари, Сакаты. На основе анализа архивных источников и материалов периодических изданий раскрыты основные этапы и направления сотрудничества породненных городов, провозглашаемые ими цели и задачи, а также проводимые для достижения этих целей мероприятия. Сделан вывод о значимости опыта дружественных связей породненных городов и необходимости развития народной дипломатии сегодня. За 1960–1980-е годы была создана прочная система взаимных связей между городами-побратимами. Осуществлялось сотрудничество в различных областях: культуры, спорта, образования, здравоохранения. Происходил регулярный обмен детскими, молодежными, женскими, спортивными делегациями, туристами, театральными и другими творческими коллективами, специалистами различного профиля, оказались плодотворными контакты ученых. Были налажены связи по линии прибрежной торговли. Проводились фотовыставки о жизни и культуре городов-побратимов, выставки художественных работ мастеров и детских рисунков. Осуществлялся обмен информацией в области городского хозяйства и градостроительства. Регулярным было проведение Дней породненных городов в СССР и Японии. В результате дружественных отношений породненных городов происходило живое общение, культурное обогащение и сотрудничество между народами, укреплялись экономические связи, появлялась возможность знакомства с жизнью, бытом и традициями стран.

Ключевые слова: народная дипломатия, города-побратимы, дружественные связи, Приангарье, сотрудничество, побратимские связи.

Развитие гражданского общества и демократического механизма в стране немыслимо без института народной дипломатии. Понятие «народная дипломатия» включает в себя «международные связи и контакты посредством реализации культурных, научных, обра-

[©] Чижикова О.В., 2015

зовательных программ (обмены делегациями, художественные выставки, музыкальные фестивали, праздники искусств и т. п.) – всю многообразную деятельность по взаимодействию с гражданским обществом и аудиториями зарубежных стран» [1].

Целям активизации деятельности института народной дипломатии служит и развитие гуманитарных связей породненных городов. Начало такому содружеству было положено в 1942 году, когда героические защитники и жители Сталинграда получили от властей и жителей английского города Ковентри телеграмму, в которой было выражено восхищение их мужеством и сделано предложение установить дружественные отношения. Со временем движение городов-побратимов переросло в массовое, объединяет его Всемирная федерация породненных городов. Советский Союз был представлен в ней Ассоциацией по связям советских и зарубежных городов, которая входила в Союз советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами (ССОД).

Многие города и районы Сибири накопили ценный опыт побратимских связей. Ряд городов Иркутской области заключил договоры с городами западного побережья Японии. Иркутское областное отделение общества «СССР — Япония» содействовало горисполкомам Иркутска, Братска, Шелехова, Железногорска-Илимского в укреплении и развитии связей с японскими городами Канадзава, Нанао, Неагари, Саката.

Дружба с представителями префектуры Исикава, центром которой является Канадзава, начала завязываться в 1963 году, когда в Иркутск впервые прибыл депутат парламента, бывший мэр Канадзавы господин Ока. «Иркутск, — сказал он в тот приезд, — чем-то напоминает мне Канадзаву. Он такой же уютный, как и наш город. Старинные застройки придают ему особую прелесть <...> Хорошо бы подружиться нашим городам» [2, с. 3].

В июле 1966 года к нам прибыла делегация мэров городов и префектур западного

побережья Японии; логическим продолжением многочисленных встреч и переговоров было подписание 19 июля 1966 года соглашения об установлении дружественных связей между иркутским отделением общества «СССР -Япония» и Федерацией отделений общества «Япония – СССР» в префектуре Исикава. Соглашение предусматривало проведение следующих мероприятий: заключение соглашения о побратании городов Иркутска и Канадзавы; содействие и помощь делегациям, прибывающим на государственной основе в Иркутскую область и префектуру Исикава, а также группам туристов; систематический обмен фотовыставками, освещающими жизнь, быт и культуру Иркутской области и префектуры Исикава; взаимный обмен информацией о своей деятельности; содействие профессорам, ректорам и студентам, прибывающим в учебные заведения Иркутска и Канадзавы; помощь гражданам обеих стран в приобретении имеющейся в продаже художественной, научно-популярной литературы; организация дружественной переписки и обмена выставками между двумя средними школами и политехническими институтами в городах Иркутске и Канадзаве; взаимный прием делегаций общества «СССР – Япония» и «Япония - СССР» на основе отдельных соглашений¹. От имени иркутского отделения общества «СССР - Япония» соглашение подписал М. Журавлёв, от имени федерации отделений общества «Япония – СССР» префектуры Исикава - С. Мори. Соглашение открыло новую страницу в развитии двусторонних отношений, способствовало установлению побратимских связей.

Вскоре иркутское отделение получило официальное письмо от председателя правления общества «Япония – СССР» города Канадзава Сигэки Мори, в котором прозвучало желание японской стороны установить побратимские связи, поступило приглашение приехать в страну иркутской делегации. Решение о породнении Иркутска с Канадзавой было принято

¹Гос. арх. новейшей истории Иркут. обл. Ф. Р-2883. Оп. 1. Д. 38. Л. 14–15.

на Совете депутатов трудящихся [3, с. 174]. Породнение городов было объективной предпосылкой, т. к. между гражданами обоих городов сложились дружественные отношения, народы стремились к укреплению взаимопонимания, дружбы, укреплению и развитию культурных и экономических связей. Решение о породнении приветствовали на первой очередной сессии муниципального совета Канадзавы и приняли «Соглашение на дружбу между городами»². В Канадзаву в сентябре 1967 года была направлена делегация области в составе председателя облисполкома Ю.А. Кравченко, председателя горисполкома Н.Ф. Салацкого и управляющего трестом «Иркутскжилстрой» А.В. Чекашева с целью заключения дружественных договоров и соглашений. Были установлены дружественные связи между городами Канадзава и Иркутск. Городам присвоен статус городовпобратимов. Договор об установлении дружеских, братских отношений между Иркутском и Канадзавой подписали председатель иркутского горисполкома Н.Ф. Салацкий и мэр Канадзавы Екитиро Токуда. Основные пункты договора заключались в следующем: обмениваться делегациями, туристами, молодежными и женскими делегациями, спортивными и театральными коллективами, фотовыставками и др.; вести совместную борьбу за установление дружбы и мира между городами3. Связи Иркутской области и префектуры Исикава заметно активизировались. В 1983 году городской Совет народных депутатов решил присвоить одной из самых красивых улиц Иркутска имя Канадзавы [4, с. 4]. На открытии улицы мэры городов Ю.А. Шкуропат и Эгава Нобору приняли участие в посадке на улице Канадзавы трех сибирских кедров, символизирующих вечность дружбы городовпобратимов. На фасаде здания Государственного банка установлена мемориальная доска, напоминающая о том, что эта улица названа в честь японского города-побратима.

За 1960–1980-е годы была создана прочная система взаимных связей между городами-побратимами. За эти годы состоялись обмены многочисленными делегациями в самых разных направлениях. Иркутский горисполком и муниципалитет Канадзавы установили связи по линии прибрежной торговли, наладили тесные контакты в области культуры и спорта. Не раз в гости к иркутянам приезжали члены общества «Япония - СССР», творческие коллективы с большими концертными программами. В Иркутске побывали воспитанницы детской балетной школы города Канадзава. И иркутские самодеятельные артисты не однажды отправлялись с визитом дружбы в город-побратим. Плодотворны и контакты ученых. Японских дендрологов заинтересовала работа их сибирских коллег. Сотрудники Лимнологического института подготовили для научных организаций выставку «Байкал и его обитатели». Самого пристального внимания удостоилась система народного образования. После знакомства со школами Иркутска, Шелехова, других городов Иркутской области в школах Канадзавы стали внедрять кабинетную систему обучения, горячее питание учеников. Японцев привлекла и система детских учреждений. В результате поездок по области в городе Неагари был построен первый дом молодежи по принципу иркутского Дворца пионеров и школьников имени А. Щербакова. Была открыта и первая городская детская библиотека. Впервые в префектуре Исикава стали создаваться женские советы.

В сентябре 1967 года в городе Мориока также было подписано соглашение об установлении братских отношений между иркутским отделением общества «СССР – Япония» и обществом «Японо-советских дружественных связей» центра префектуры Иватэ⁴.

В один из ответных визитов в официальной делегации, которая посетила еще строящийся

²Гос. арх. новейшей истории Иркут. обл. Ф. Р-2883. Оп. 1. Д. 39. Л. 98.

³Там же. Д. 48. Л. 2, 12.

⁴Там же. Л. 2.

город металлургов Шелехов, был Сигэки Мори. Уже в свое первое посещение он предложил подписать договор о породнении городов Неагари и Шелехова. В своем интервью он говорил: «Мне сразу понравились эти два сибирских города, их приветливый, трудолюбивый народ. И уже все последующие мои поездки по Советскому Союзу, переговоры в Москве имели одну идею – породниться с этими городами» [5, с. 28]. Сигэки Мори стоило огромного терпения и настойчивости получить разрешение в Москве; он несколько раз летал на согласование в различные инстанции и только через 11 лет добился решения этого вопроса. Между тем и в Японии не все понимали такую настойчивость. И когда кандидатура Сигэки Мори была выдвинута на пост префекта Исикавы, то он не прошел именно из-за поддержки дружбы между Японией и Советским Союзом. Помещение общества дружбы, которое он создал, не раз подвергалось погромам. Но несмотря ни на что, 28 сентября 1976 года в городе Неагари было подписано соглашение о развитии сотрудничества – договор о породнении городов Неагари и Шелехова. Документ был подписан председателем исполкома городского совета Шелехова М.С. Архиповой и мэром города Неагари Сигэки Мори [6, с. 4]. Этот договор предполагал сотрудничество в различных областях (культуры, образования, здравоохранения) и, что особенно важно, - обмен детскими и молодежными делегациями.

Большим достижением в работе Иркутского областного отделения общества «СССР – Япония» в 1978 году было подписание договора о дальнейшем развитии дружественных связей между городами Шелехов и Неагари. Подписание договора стало возможным благодаря личному вкладу председателя Шелеховского горисполкома М.С. Архиповой и мэра города Неагари, президента общества «Япония – СССР» префектуры Исикава господина Мори Сигэки, который сам приехал на подписание договора с делегацией муниципалитета. Стороны

договорились уточнять ежегодно мероприятия по обмену специалистами различного профиля, молодежными, женскими, спортивными группами, коллективами художественной самодеятельности⁵.

При подписании договора Мори Сигэки заявил: «Неизгладимое впечатление на членов делегации и на меня лично произвел митинг на кабельном заводе, который является коллективным членом общества "СССР — Япония". Выступали простые рабочие люди. Они с беспокойством говорили о своей решимости отстоять мир. Я, как и многие в Японии, считаю, что политике разрядки между государствами с различным социальным строем нет разумной альтернативы. Считаю, что подписание договора внесет определенный вклад в развитие дружественных связей между жителями Неагари и Шелехова, между нашими народами, а также в дело борьбы за мир» [5, с. 28].

За вклад в развитие добрососедских отношений, укрепление мира между японским и советским народом решением Шелеховского горисполкома господину Сигэки Мори было присвоено звание Почетного гражданина города Шелехова. Он также являлся одним из немногих в Японии, кто награжден Союзом советских обществ дружбы и культурных связей Почетным знаком «За вклад в дело дружбы».

В декабре 1970 года установлены дружественные связи между городами Нанао и Братск с присвоением статусов городов-побратимов. Соглашение подписали председатель исполкома Братского городского Совета депутатов трудящихся В.И. Вершинин и мэр города Нанао Сигэхару Аоки. Стороны договорились о регулярном обмене молодежными, женскими, спортивными и другими делегациями, о проведении фотовыставок о жизни и культуре городов-побратимов, об обмене информацией в области городского хозяйства и градостроительства [7, с. 3]. Город Нанао богат традициями и опытом в деревообработке, что и роднит его с Братском. Японские гости в Братске прежде всего шли

⁵Гос. арх. новейшей истории Иркут. обл. Ф. Р-2883. Оп. 1. Д. 158. Л. 96.

на БЛПК. Между обеими сторонами происходил обмен передовым опытом, делегациями рабочих. Японская сторона рассказывала братчанам о модернизации деревообработки, новых технологиях и методах. Не только экономические связи роднят Нанао и Братск. Как в Братске, так и в Нанао организовывались выставки художественных работ мастеров обоих городов. Художники имели возможность творить в гостях друг у друга и выставлять свои работы. Многие работы братских мастеров (С. Арбатского, Г. Уткина, А. Уникаускаса) украшают музеи Нанао. Большую работу проводило Братское городское отделение общества «СССР - Япония». В городе были подобраны объекты показа, создан клуб дружбы с Японией, организованы постоянные выставки сувениров и подарков японцев, выставки детских рисунков. В июле 1982 года обществом была проведена неделя Нанао в Братске. В празднике приняли участие 180 туристов из Японии, были открыты выставки рисунков детей из Японии, в библиотеках - тематические подборки: «Страна восходящего солнца», «Дружба не знает границ», «Японские дети – наши друзья» и др., кинотеатры провели кинофестиваль японских мультфильмов. Завершилась неделя спортивным праздником.

8 апреля 1980 года на заседании бюро Иркутского ОК КПСС было одобрено предложение ССОДа об установлении связей между городами Железногорском-Илимским и Сакатой С момента установления побратимских связей до 1985 года города Железногорск-Илимский и Саката трижды обменивались делегациями, в которые входили представители местных органов власти и общественности города. Город Саката посетили также многие активисты иркутского отделения общества «СССР – Япония» и советские туристы. Осенью 1985 года

Железногорск-Илимский принимал четвертую по счету делегацию из города-побратима, которую возглавлял заместитель мэра Кьюити Сакураи [8, с. 3]. Центральным событием пребывания японской делегации явился митинг дружбы, который был посвящен 40-летию трагедии городов Хиросима и Нагасаки, подвергшихся атомной бомбардировке со стороны США.

Благодаря связям породненных городов в различных сферах деятельности в движение за сотрудничество включались новые группы японского населения. Регулярным было проведение Дней породненных городов в СССР и Японии. Вечера, посвященные Дню побратимских связей, проводил молодежный клуб «Кенрокуэн» при Иркутском областном отделении общества «СССР - Япония». Здесь можно было узнать не только о работе общества «СССР – Япония», но и об общественных организациях Японии, выступающих за укрепление дружественных контактов с нашей страной, таких как общество «Япония – СССР», общество японо-советской дружбы, общество японо-советских связей.

В результате дружественных отношений породненных городов происходило живое общение, культурное обогащение и сотрудничество между народами различных стран, укреплялись экономические связи области, появлялась возможность знакомства с жизнью, бытом и традициями иностранных государств. Побратимские связи — «это не только словесное общение и культурная программа, но и конкретная помощь, города-побратимы помогают друг другу на деле <...> и заинтересованы в сотрудничестве по любым направлениям» [9]. Развивая народную дипломатию сегодня, не стоит забывать ценный опыт дружественных связей породненных городов.

⁶Гос. арх. новейшей истории Иркут. обл. Ф. 127. Оп. 108. Д. 40. Л. 12.

Список литературы

- 1. *Мухаметшин* Φ . Народная дипломатия: взаимопонимание во имя развития. URL: http://www.reading-hall.ru/publication.php?id=2520 (дата обращения: 20.05.2014).
 - 2. Верещагина С. «Юко» значит дружба // Восточ.-Сибир. правда. 1982. 2 окт.
- 3. Культурное строительство в Иркутской области (1917–1967 гг.): сб. док. / под ред. А.Л. Косых. Иркутск, 1980. 256 с.
 - 4. Семёнов А. Иркутск, улица Канадзавы // Восточ.-Сибир. правда. 1983. 13 июля.
 - 5. «Мне всегда приятно общаться с сибиряками…» // Блокнот агитатора. 1983. № 18. С. 28.
 - 6. Перетолчина О. Шелехов Нэагари: 25 лет побратимским связям // Восточ. -Сибир. правда. 2002. 16 февр.
 - 7. Города-побратимы // Восточ.-Сибир. правда. 1970. 12 дек.
 - 8. Гайдай А. Железногорск-Илимский Саката // Восточ.-Сибир. правда. 1985. 12 окт.
- 9. *Буянов В*. Сейчас города разных стран стремятся наладить экономические и культурные контакты, которые были разорваны в период перестройки. URL: http://www.kreml.org/opinions/20916491 (дата обращения: 28.06.2007).

References

- 1. Mukhametshin F. *Narodnaya diplomatiya: vzaimoponimanie vo imya razvitiya* [Public Diplomacy: Mutual Understanding in the Name of Development]. Available at: http://www.reading-hall.ru/publication.php?id=2520 (accessed 20 May 2014).
- 2. Vereshchagina S. "Yuko" znachit druzhba ["Yuko" Means "Friendship"]. Vostochno-Sibirskaya pravda, 2 October 1982.
- 3. *Kul turnoe stroitel stvo v Irkutskoy oblasti (1917–1967 gg.): sb. dok.* [Cultural Development in the Irkutsk Region (1917–1967) Coll. Papers]. Ed. by Kosykh A.L. Irkutsk, 1980. 256 p.
 - 4. Semenov A. Irkutsk, ulitsa Kanadzavy [Irkutsk, Kanazawa Street]. Vostochno-Sibirskaya pravda, 13 July 1983.
- 5. "Mne vsegda priyatno obshchat'sya s sibiryakami..." [I Am Always Glad to Talk with Siberians]. *Bloknot agitatora*, 1983, no. 18, p. 28.
- 6. Peretolchina O. Shelekhov Neagari: 25 let pobratimskim svyazyam [Shelekhov Neagari: 25 Years of Twin City Relations]. *Vostochno-Sibirskaya pravda*, 16 February 2002.
 - 7. Twin Cities. Vostochno-Sibirskaya pravda, 12 December 1970 (in Russian).
- 8. Gayday A. Zheleznogorsk-Ilimskiy Sakata [Zheleznogorsk-Ilimsky Sakata]. *Vostochno-Sibirskaya pravda*, 12 October 1985.
- 9. Buyanov V. *Seychas goroda raznykh stran stremyatsya naladit' ekonomicheskie i kul'turnye kontakty, kotorye byli razorvany v period perestroyki* [Now Cities of Various Countries Seek to Establish Economic and Cultural Contacts That Were Lost During Perestroika]. Available at: http://www.kreml.org/opinions/20916491 (accessed 28 June 2007).

Chizhikova Olesya Vladimirovna

Bratsk Branch, Baikal State University of Economics and Law (Bratsk, Russia)

THE HISTORY OF DEVELOPING TIES BETWEEN SISTER CITIES OF THE ANGARA REGION AND JAPAN IN THE 1960s-1980s

Formation of the civil society in Russia involves developing the institute of public diplomacy which contributes to the humanization of international relations. The paper dwells on the development of public diplomacy during the 1960s–1980s using the example of the following twin cities in the Angara region and Japan: Irkutsk, Bratsk, Shelekhovo, Zheleznogorsk-Ilimsky and Kanazawa, Nanao, Neagari,

ИСТОРИЯ

Sakata. Having analyzed archival sources and periodicals, the author points out key stages and areas of the twin cities' cooperation, their goals and objectives, as well as activities undertaken to achieve them. A conclusion is made about the importance of twin city experience and the need to develop public diplomacy. Over the period of 1960s–1980s there was created an efficient system of relations between the sister cities. Cooperation concerned various fields: culture, sports, education, and health. There was a regular exchange of children, youth, women, and sports delegations, as well as tourists, theatre companies and other creative teams and experts in various fields. Contacts between researchers proved to be very productive as well. There were established links within coastal trade. In addition, there were held photo exhibitions about the life and culture of the twin cities as well as art exhibitions of professional artists and children. The cities exchanged information in the sphere of urban planning and municipal services. Regular Twin City Days were held both in the USSR and Japan. Friendly relations between the sister cities resulted in face-to-face communication, cultural enrichment and cooperation between the nations, strengthened their economic ties and gave an opportunity to explore the way of life and traditions in the countries.

Keywords: public diplomacy, twin city, friendly ties, Angara region, cooperation, sister city ties.

Контактная информация: адрес: 665719, г. Братск, ул. Карла Маркса, д. 14; e-mail: ivan_5@rambler.ru

Pецензент — Pелневский A.B., доктор исторических наук, профессор, директор научно-образовательного центра «Международные отношения и арктическая политика Pоссии»